

113年特優里長

## 臺南市麻豆區安業里里長 李士博

### 為民奔波 造福鄉里



李里長從民國91年起擔任里長已有21年資歷，凡事以里民的福祉為優先考量。在這純樸的小鎮上，安業里民時常會看到李里長騎著機車來回巡視，一有任何的馬路坑洞或是交通設施損壞，李里長便會立刻查報公所處理；颱風水災或是地震災情過後，李里長也總是在第一時間出現幫忙災後的環境改善。

李里長對於照顧里民、解決紛爭及協助辦理福利服務事項也是不遺餘力，因擔任北極殿管理人一職，每年固定發送麻豆區低收入戶1包白米，每月固定發送里內的低收入戶2包白米，關心弱勢族群不假於手。值得一提的是，去年臺南登革熱疫情爆發，李里長亦親力親為在里內巡檢積水容器，並積極向里民宣導登革熱相關資訊。其中里內一座道觀（釋清觀）平常只有尼姑一人居住，因道觀內高大樹林遮避及雜草遍布，後來被衛生單位稽查到多處陽性積水容器，不但開罰並限期改善居所環境；但因尼姑無力改善，李里長廣召善心人士捐贈經費予以幫忙，終於將環境清理乾淨。

李里長非常重視里內道路環境，積極跟相關單位爭取經費補助，分別完成9項道路改善工程及5項改善側溝排水工程。其中近期的側溝改善工程「麻豆區安業里安業82-10至82-18號前側溝改善工程」，前後跟工務局及農業局爭取365萬元經費才完成。另外自來水工程「安業82-8號至東溪洲2-1號自來水工程」，因早期當地居民只能靠著地下水維生，李里長跟自來水公司申請補助經費高達500多萬元，為地方里民安裝自來水管路，讓里民不再受無自來水可用之苦。

李里長也擔任安西社區理事長一職，結合里內資源辦理多項節慶活動，凝聚地方里民的向心力。他無私奉獻的大愛精神，沒有因為久任而予以稍減，而是把每一個里民的需求都放在第一位。



釋清觀整理後，李里長與尼姑合影



李里長與自來水公司爭取自來水工程

113年特優里長

## 臺南市學甲區明宜里里長 涂志宏



### 誠懇熱心 造福鄰里

明宜里為將軍溪旁鄰近里，早年因為河川整治尚未完善，易在汛期時發生水災，志宏里長苦民所苦，除了積極推動災害防救外，並努力爭取下溪洲抽水站的設置完成，以解決汛期來時淹水的風險，發揮防洪的作用。

志宏里長在縣市合併前就已經擔任臺南縣宜民里里長，長年服務鄉里，積極推動里內大小事務；後來更曾任學甲鎮鎮民代表會代表、學甲區區政諮詢委員及議員助理等職，爭取過相當多的大小建設，深耕學甲，對地方貢獻良多。於縣市合併後，當選第二屆里長至今，對於里內獨居長者、身心障礙人士、弱勢家庭等弱勢團體也關懷照顧，不但替獨居老人整建房屋，更常常主動了解個案狀況，協助里民辦理各項社會福利或生活扶助之申請；遇到家庭狀況差的里民，也會媒合善心人士捐贈的物資幫助里民解決困境。

志宏里長同時也擔任學甲區里長聯誼會副會長，積極推動環境綠美化，主動認養里內空地，並常常自行修整空地雜草、摒除髒亂點，以維護鄰里間的環境衛生整潔，使處於學甲鬧區的明宜里還可保有乾淨的綠地。志宏里長也積極爭取經費修繕里內道路及增建水溝，對於學甲這塊土地付出不遺餘力。



涂志宏里長替獨居老人整建房屋



涂志宏里長爭取下溪洲抽水站

113年特優里長

## 臺南市西港區劉厝里里長 劉盈發



### 里長辛苦些 里民就幸福些

劉盈發里長自小生長於西港區劉厝里，為人海派並廣結人緣，多次協助里民排解疑難雜症，自覺助人是件發自內心快樂的事；除擔任里長職務外，因對於里內大小事務之熱忱，先後擔任劉厝聖帝宮委員、劉氏宗祠理事、劉厝大排整治自救會常務等職務。

劉里長親力親為替鄉親服務，積極參與里內公共事務，凝聚里民意識，帶領志工從事環保、社福、文化等各種社區事務。里長特別重視里民交通安全與環境清潔，常親自巡視里內環境，如發現公共設施設備未完善，便會在第一時間通報相關單位改善並提報道路及環境改善工程，積極爭取相關經費，修繕里內道路，以保障里民的安全；里長亦定期動員環保志工打掃里內環境、清除髒亂，希望給里民一個乾淨宜居的生活環境，在劉里長苦心經營之下，劉厝里於108年榮獲臺南市清淨家園考核計畫乙組第二名。

劉里長認為自己辛苦些，里民就會幸福些。里長時刻關心里內弱勢團體，除了協助其申請生活扶助救濟，也主動爭取相關社福團體介入關心，募集相關物資贈予里內弱勢民眾，只為了讓里民得到最溫暖安心的服務；逢年過節劉里長更常自掏腰包擴大辦理中秋聯歡、重陽節等活動，讓全里同樂共度佳節。就如同劉里長心中的信念，服務里民的路雖長，但這條路不嫌遠。



里長帶領區公所與志工在里內登革熱巡檢及華清



里長辦理里內社區志工訓練會議

113年特優里長

## 臺南市善化區什乃里里長 王榮勳

### 榮耀什乃 勳心向里



王榮勳里長為什乃里土生土長的在地人，對於這塊土地，一直有一份不一樣的歸屬感。自107年當選里長以來，秉持著認真努力的服務精神，為創造里民安居樂業的生活環境打拼，也成立什乃大小事通報群組，讓里民能反映各種意見，並將執行情況上傳群組，強化里民知的權益，讓下情都能上達。

在公共設施的改善方面，除了增設反射鏡、監視系統、繪設禁止臨時停車線外，也爭取老舊巷道路面改善，維護里民住、行的安全；定期進行側溝、區域排水清淤，防止汛期期間雨水渲洩不及情事發生，保障居民財產；在環境維護的面向上，每個月帶領環保義工隊打掃轄內街道巷弄，維護環境整潔，讓里民有乾淨舒適的生活空間。此外，王里長每年也與社區發展協會合作，辦理各種活動，如元宵節、端午節、重陽節等活動，除了讓里民對傳統文化有更深刻的認識外，亦能透過節慶的歡樂氣氛，紓解生活壓力。

王里長對於里內年長者及弱勢族群的關心也不遺餘力。曾經有位年長民眾，在住家附近除草，不慎割傷小腿，里長立即驅車載送這位民眾前往醫院包紮處理傷口，並囑託他多休息，讓里民倍感窩心；遇有經濟陷困者，則主動協助各種補助申請，並關懷後續改善狀況，視民如親。套句廣告用語「我真憨慢講話，不過做事、做人真實在」，或許是王榮勳里長的最佳註解。



參加環境清潔工作與義工們共同維護環境



王里長與里民參加地方建設觀摩活動合影

113年特優里長

## 臺南市安定區港口里里長 王國春



### 熱心盡職 嘉惠地方

港口里位處於曾文溪下游地區，每至雨季極易淹水，自民國95年國春里長上任後，便積極向當時鄉長及各級民意代表爭取經費，以改善地方公共建設，例如每年執行沖取兩用大型車清溝作業並執行溝渠擴建工程及設立港口抽水站。此外，國春里長更是推動港口（灣港）滯洪池建設工程，其中港口滯洪池面積約33.5公頃，可容納88萬噸水量，大大改善地方水患，而港口環池步道周圍樹木都有現地保留，符合生態永續的概念，成為里民家庭休憩好去處。

港口里為安定區最大的里，是人口聚集中心，國春里長有感里內高齡化嚴重，毅然投入社會公益活動。里長先是成立獨居老人關懷中心，號召里內加入志願服務行列，建立獨居長者資料，再由志工們定期至家戶提供量血壓、送物資等關懷服務。待一切從無到有、規模漸長後，再正式成立港口社區關懷據點，提供送餐服務；後來更結合民間力量將服務範圍擴至低收入戶等弱勢里民。

國春里長常懷著悲天憫人的精神主動關懷里民，協助里民辦理各項服務的申請、協助就醫或媒合公私部門的資源解決里民生活困境；另國春里長成立港口社區環保義工隊，擴大里內志願服務的力量，積極號召里民踴躍響應，對於推動里內環境的改善用心付出、不遺餘力。



里長爭取經費執行年度大型車清溝作業



里長成立關懷據點服務，服務社區長者

113年特優里長

## 臺南市歸仁區武東里里長 劉延欽



### 親和待人 用心做事

武東里原為偏遠農村聚落（台糖種植甘蔗區），位於現今的高鐵特區，近年設立臺南沙崙高鐵站、綠能智慧科學城、三井 OUTLET 百貨公司等，尤其是2024台灣燈會的展出更帶動地區繁榮發展。延欽里長認為平坦的街道、完善的道路交通網以及安全舒適的休憩場所才是宜家宜居之住所，因此特別致力里內巷道、高鐵特區道路的改善，並積極爭取武東里、大潭里納入國土規劃都市計畫範圍、86快速道下便道拓寬工程以及高鐵特區聯外道路開闢，現也完成公兒（六）高鐵站前花魁車地景公園的設立。

延欽里長曾任歸仁區調解委員，期間積極調解民事糾紛達成和解，減少訴訟源促進社會和諧，並榮獲108年度獨立調解績優人員市長獎。里長也長期擔任歸仁區大武社區守望相助隊總幹事、副隊長，襄佐隊長綜理社區守望相助業務、治安維護巡守、交通疏導、區里活動、廟會婚喪喜慶交通指揮管制，維護里民安全，隊務卓著屢獲臺南市警局甲等獎。

幸福武東里是理想！更是目標！擔任里長5年多來成立社區環保義工隊，並親力親為揹起除草機與志工們一起為維護環境整潔打拼，結合巡守隊及善心人士團體發放救濟物資、慰問金、送餐濟助弱勢族群，歲末贈送年菜助其過個溫暖好年。



劉延欽里長榮獲108年度獨立調解績優人員市長獎



里長結合巡守隊及善心人士團體濟助弱勢族群

113年特優里長

## 臺南市安平區平安里里長 蔡陳阿麗



### 關懷弱勢 造福鄰里

平安里位在安平區舊部落範圍，周邊社區發展迅速、人口稠密度突增影響環境衛生，巷道狹窄加上觀光車潮影響居民停車空間受限，阿麗里長屢次向私有空地地主提出認養建議，並親自帶領志工整理空地環境，取得地主的信任，進而同意將空地委由公所認養，闢設為停車空間及公園綠地，打造出讓民眾安心散步休閒的安平一期綠帶及「平安園」；此外，積極爭取興建活動中心，讓里民有交流聯絡感情以及學習充實的場所。

阿麗里長因獨自扶養3名子女，理解弱勢家庭生活不易，自民國91年擔任第一屆平安里里長以來，21年來以實際行動關懷弱勢從不間斷，是里民口中親切和藹的「阿麗姐」；利用自身烘培專長，教授里民習得烘焙等相關技能外，並鼓勵里民勇敢邁出二度就業的步伐，里民為響應里長的號召，紛紛投入志工行列，製作餐點與弱勢家庭分享、回饋鄉親；阿麗里長為打造代間共融的溫馨環境，經常開設健康講座及聯合社區置辦長者延緩失能課程，推動老人共餐及送餐服務，使里內長輩們受到良好的照顧；重視家庭成長、親子關係的里長，每年皆舉辦親子健行活動，鼓勵孩童及長輩一同參與，促進里民多代共融的氛圍。

出生在安平的阿麗里長，了解在地文化，保留傳統手藝不遺餘力，每年端午節帶領志工製作古早味點心「煎錘」，傳遞感謝前人為安平奉獻的心，里長對家鄉的愛薪露無遺，對里內各項公共建設極力爭取、對里民深切關懷，竭力為里民打造一個溫馨、健康、幸福的家園。



里長爭取空地認養闢建綠美化公園



里長帶領志工製作傳統點心分送弱勢家庭